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Předmluva

ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také mezinárodní vládní i nevládní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Mezinárodní normy se navrhují v souladu s pravidly danými směrnicemi ISO/IEC, část 2.



Hlavním úkolem technických komisí je vypracovávat mezinárodní normy. Návrhy mezinárodních
norem přijaté technickými komisemi se rozesílají členům k hlasování. Vydání mezinárodní normy
vyžaduje souhlas nejméně 75 % hlasujících členů.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Mezinárodní normu ISO 14694 vypracovala technická komise ISO/TC 117 Průmyslové ventilátory.

Úvod

ISO14694 je součástí řady norem, pokrývajících důležité aspekty ventilátorů, které ovlivňují jejich
konstrukci, výrobu a použití. Tato řada zahrnuje ISO 5801, ISO 5802, ISO 12499, ISO 13347,
ISO 13348, ISO 13349, ISO 13350, ISO 13351, ISO 14695 a CEN/BTS 2/AH 17.

Tato mezinárodní norma vyhovuje potřebám uživatelů i výrobců ventilátorových zařízení na technicky
přesnou, ale nekomplikovanou sadu informací o předmětech přesnosti vyvážení a úrovní vibrací.

Vibrace jsou považovány za důležitý parametr při popisu charakteristik ventilátorů. Poskytují indikaci
o tom, jak dobře je ventilátor zkonstruován a sestaven a mohou dopředu varovat o možných
provozních problémech. Tyto problémy mohou souviset s nedostatky v nosných konstrukcích a se
zhoršováním stavu stroje atd.

Ačkoliv existují alternativní normy, které se obecně týkají vibrací strojů (např. ISO 10816), mají
v současnosti omezení v důsledku své obecné povahy, při uvážení specifické rodiny strojů, jako jsou
ventilátory s instalovaným výkonem pod 300 kW.

Měření vibrací může tedy být požadováno z řady důvodů, ze kterých jsou nejdůležitější následující:

hodnocení konstrukce/vývoje;a.
zkoušení in situ;b.
informace pro monitorování stavu nebo pro program sledování stavu stroje (ISO 14695:2003, příloha C,c.
uvádí doporučená místa měření při měření stavu stroje);
informace pro konstruktéra o nosných konstrukcích, základech, potrubních systémech atd., o reziduálníchd.
vibracích, které budou přenášeny ventilátorem na konstrukci;
hodnocení kvality v etapě závěrečné inspekce.e.

POZNÁMKA Všechny informace, které mohou být získány ze zkoušek provedených v souladu s touto
mezinárodní normou (viz ISO 14695:2003, kapitola 10), nejsou nezbytné ani přiměřené pro účely
hodnocení kvality.

I když zkouška při otevřeném vstupu/otevřeném výstupu může být užitečná jako pomůcka pro kvalitu,
tato mezi-
národní norma uznává, že vibrace ventilátoru budou závislé na specifikovaném aerodynamickém
zatížení, které určují otáčky a poloha ventilátoru.

Tato mezinárodní norma má být čtena ve spojení s ISO 10816-1, ISO 10816-3 a ISO 14695, které
popisují metody, jež mají být použity, a umístění snímačů. Když jsou požadovány informace
o vibracích, přenášených na připojené kanály nebo do základů, pak toto je obzvláště důležité.
Začleněná hodnocení jsou taková, jako jsou obecně doporučovaná pro komerčně dostupné
ventilátory.

Je důležité si pamatovat, že vibrační zkoušení může být extrémně nákladné a někdy významně
překračuje počáteční cenu ventilátoru. Pouze tehdy, když může být ovlivněna funkčnost instalace,



mají být stanovena omezení pro diskrétní frekvenci nebo pásma. Počet zkušebních bodů má být také
omezen podle předpokládaného použití. Odečty na ložiskách ventilátoru jsou nejdůležitější a při
normálním hodnocení kvality mají být postačující.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma poskytuje specifikace mezí vibrací a vyvážení ventilátorů pro všechny
aplikace s výjimkou těch ventilátorů, které jsou zkonstruovány výhradně pro cirkulaci vzduchu,
například stropní a stolní ventilátory. Avšak je omezena na ventilátory všech typů, instalované
s výkonem menším než 300 kW, nebo ke komerčně dostupnému standardnímu elektromotoru
s maximálním výkonem 355 kW (následuje řadu R20). Pro ventilátory s větším výkonem, než je tento,
jsou aplikovatelné meze stanoveny v ISO 10816-3. Když ventilátory v instalaci mají proměnný výkon,
jak nad, tak pod 300 kW, a jsou předmětem jediného kontraktu, pak se výrobce a zákazník musí
dohodnout na odpovídající normě, která má být použita. Tato dohoda má být obvykle založena na
většině jednotek.

Údaje o vibracích mohou být požadovány pro řadu účelů, jak je podrobně popsáno v kapitole 5.

Tato mezinárodní norma uznává, že vibrační měření mohou být zaznamenána jako rychlost, zrychlení
nebo výchylka buď v absolutních jednotkách, nebo v decibelech vůči dané referenční hladině. Velikost
naměřených vibrací může být ovlivněna způsobem montáže na vyvažovacích strojích (viz příloha B).
Avšak preferovaným parametrem je rychlost v milimetrech za sekundu (mm/s). Protože se konvence
mění v různých částech světa, jsou uvedeny hodnoty jak efektivní (r.m.s. – root mean square), tak
špička-špička (peak-to-peak) nebo špičkové hodnoty (peak values). Je také nutno mít na paměti, že
ventilátor a jeho části lze považovat za systém pružina-hmota. Pochopení této skutečnosti napomáhá
vyřešit většinu vibračních problémů (viz příloha D).

V úvahu byla rovněž vzata skutečnost, že tovární zkoušky jsou obvykle prováděny tak, že ventilátor
není připojen k potrubnímu systému, takže jeho aerodynamická výkonnost se může podstatně lišit od
výkonnosti při normálním provozu. Ventilátor také může být připevněn na dočasných základech
s odlišnou hmotností a tuhostí, než jsou ty, které jsou použity in situ. Proto jsou takové zkoušky
specifikovány s měřením „filtrovaných“ vibrací. Zkoušky na místě jsou specifikovány jako
„nefiltrované“ a jako takové reprezentují míru celkové mohutnosti vibrací.

Tato mezinárodní norma pokrývá ventilátorová zařízení s tuhými rotory, jaké obvykle jsou
v komerčních aplikacích pro vytápění, větrání a klimatizaci, v průmyslových procesech, ve větrání
důlních děl a tunelů a v energetice. Ostatní aplikace nejsou výslovně vyloučeny. Vyloučeny jsou
instalace, které zahrnují nadměrné síly, rázy nebo extrémní teploty. Jakákoliv část nebo všechny části
této mezinárodní normy nebo její modifikace podléhají dohodě zúčast-
něných stran.

Základy ventilátorových zařízení a způsoby montáže jsou mimo rozsah této mezinárodní normy. Návrh
základů a instalace ventilátoru nejsou normálně na zodpovědnosti výrobce ventilátoru. V plném
rozsahu se očekává, že základy, na které je ventilátor připevněn, poskytnou podporu a stabilitu, které
jsou nezbytné pro dosažení vibračních kritérií ventilátoru, jak je dodán z továrny.

Jiné faktory, jako je čistota oběžného kola, aerodynamické podmínky, vibrace pozadí, provoz při jiných
otáčkách než byly dohodnuty a údržba ventilátoru, ovlivňují vibrační úrovně, ale jsou mimo předmět
této mezinárodní normy.

Tato mezinárodní norma je zamýšlena pouze pro pokrytí vyvážení nebo vibrace ventilátoru a nebere
v úvahu vliv vibrací na personál, zařízení nebo na procesy.



Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


